



nak gazdaságaiban, kik gazd. tanítványt nem végeztek. Ez pedig, elég szomorú és lehangozó lehet a növendékeknek. Miért költöztették ugyan a fiatal ember 2-3 évig szakszerű kiképzésére, ha a képzésen ellenében semmi előnyt nem remélnek? Ideje volna, hogy birtokosaink komolyan vennék fontolóra ezen ügyet s iparkodjanak az okokat elhárítani az által hogy birtokaikban csak végezett egyéneket alkalmazzanak. E sorok köztését azon óhajjal kell az illető felhasználni, hogy vajha csak némi eredménye is lenne felszólalásának.

E sorokra válaszolva egy vidéki önköl. és minden befolyású függetlenül lapban egy pár eset van elbeszélve, hogy miért nem kellenek a végeztet fiatal emberek sok nagy birtokoknak — tisztelt a csekély kivételnek. Elsősorban is azért nem kell sok nagy birtokos vagy háttartást vezető urnak képeztet ember, mert kerülnek érdeműt egyéniségek, a szintén érdeműt kammerdiener, komornik és más urakból quatum a sais — ezekhez járul kénytelen-kellened, de ajándékképpen szinte érdemükben megelégedett komorna vagy plane szobaleány felelősségül. Az előbbi collegát gazdája vén korában taníttatja irni, olvasni s mikor annyira kiképeztet, hogy nevét minden komolyabb akadály nélkül leküzdje lithographirozni — kiteszik valamely pusztára ispanáknak és lén beléle gazdatiszt. Az ilyenek autánt haláluk elenességi minden legkisebb tudományuk s minden olyan embernek, ki nem az ő academiájukból került ki.

Demque gazdatiszt. Alig hogy lerakta a caizma kelő, poroló körbeszót stb. már a természetben komorodik, mert úgy mond: „ő nem könnyűt tanulta a gazdalkodást. És pedig ez így van igen sok helyen szem és fül tanuja volt a köztük élt egy ideig e sorok írója is. Így van ez még egy oly nagy birtokosnál is az alföldön, hol a birtok területe a 100 ezer holdat meghaladja. A gróf ur inspektorokod, az inasokból lett ispanok és tisztartó urak pedig itézik a világ folyását lsten és a gazdasági tanítványok nagy boldogságára, hogy az ily közegek, gazdjuk per tu sibi tractálja; fűhő szakadásos esőben egy darab zsendélyer a major tulsó végére kikéregti, sőt ha a nagy ur szerény, vagy az idő é körtümenyek úgy honak magukkal, megis utlegeli, — az a fehébb elbeszélés viszonyai fogva természet és önkény következtetését is. Ime- nek egy igazán nagy urat, kinek egyik tisztartója pulyka pasztor, kukta később szakács lett, és mint ilyen a jesuitizmus, vadszokás, és besugások alapján gazdatisztet avangiroztattott. Nevét 70 éves korában nem tudta leírni. de azért számadást vezetett a feleség, ki hivatalal együtt kapott — utóbbit háromsori ismételéssel — az ő kegyes uratól.

Hogy a végeztet ember a földmívelési miniszteriuma vagy az orsz. gazd. egyesülete számitana, a legnagyobb képzeldő tehetőséggel sem szabad annyira hivatamnie! Ihat, könyörög, folyamodhat, hivatalos és privát órákban — ha el nem utasítják durván — közdönje meg, de biz azokra ne számíton. Hogy lehetne hátt az akkor egy nagy birtokostól azt kívánni, hogy ő végeztet embert pártfogoljon, alkalmazzon; mikor az illető miniszterium vagy az egyesület a végeztet egyének iránt anyki figyelmet vagy érdeklődést nem mutat, mennyi csak vizsgálatára volna elegendő a nem meg, hogy őt ajánlani vagy gondoskodni róla. Olyan nincs.

Még nagyon sokat lehetne erről írni, de fájt az embernek felszámolni a sbekeket, mikor látja, hogy mibe sem veszik fáradozását és küzdését s kénytelen olykor kifakadna — megátköni azt a pereset, mikor e hálátlan pályára lépnet. Ha valami érdeklődő pályá-

társ óhajja, egész históriákat tudunk elbeszélni arról s tanácsot vagyok képes adni, hogy mit kellene mostan tennie, ha gazdasági alkalmzást óhaj nyerni. Részemről legkevésbé sem akarok ajánlani S. M. urnak, hogy legyen inas valamelyik fűhő é nem adósodott grófnál; — így néhány év múlva nem ak ispanágot, már olyant a milyent, — ha nagy birtok is — de még feleséget is kap.

Szobonya Bertalan, főhgy. gazdatiszt.

A Miskolcz-Debreczen-nagyvárad vasút consortiumnak közgyűlése.

Debreczen, január 19. A Miskolcz-Debreczen-nagyvárad vasút vonal kiépítését tervező consortium városunk hatóságával egyetértőleg, mint azt t. olvasóink már előbbi közleményeinkből tudják, a tegnapi napra tüzte ki a fontos tárgybau tartandó közgyűlést, melyre azon vidékek érdeklőségeit, mely vidékeken a vasut keresztül vonland, — szintén meghívta.

Örömmel lehetett tapasztalni, hogy mind azok, a kik ezen vasut-tervezésnek kivételét indokoltak, saját maguk, a vidék s általában az érdekelt községekre nézve célországunk, hasznosnak, átláták: sietek megjelenésük vagy képviseltesük által résztvenni a közgyűlésben, hogy a régen megindult mozgalomnak immáron mielőbb pozitívbe alakot adjanak s azt a létezési küszöbéhez közelebb hozni törekedjenek.

A magunk részéről üdvözlünk minden olyan tény, mely a komoly fellépés és szándék jellegét horja magán, s mely egy egész nagy vidék, számos város és község s közelebb magára Debreczen városának is járvára van.

Jelen voltak: Molnár György elnök helyettes. Debreczen város részéről: Simonffy Lure polgármester, Kovács Sándor tiszti ügyész, Balogh Mihály főmérnök. A taksaroképintézék részéről: Telegdy László. A kereskedelmi és iparkamara részéről: Szász István és Dr. Király Ferenc. Kereskedelmi és iparkamara részéről: Hollán Dénes és Papp Gusztáv. Az egy főképtalan részéről: Zsenedvics József prepost kanonok és Lipkó József főmérnök. Nánás város részéről: Nagy László, Sebástyén Lajos aljárásbíró, Katona Endre lelkes, Nagy Gábor birtokosági elnök és László Alajos közbirtokos. Dorogh város részéről: Nagy Miklós polgármester. Bözserméről jelen voltak mint ottani közbirtokosok: Gál Mihály, U. Szabó Mihály és Uzonffy Imre. Az érmelelki érdeklőség részéről: Fráter Imre és Csányi Ödön; továbbá mint a consortium tagjai: Lengyel Imre és Simonffy Sámuel.

Molnár György elnök helyettes üdvözlővén a szép számmal egybegyűlt tagokat, a közgyűlést megnyitották nyilatkozá. Az egész közgyűlésnek lefolyását a következőkben foglalkatjuk össze: I. A működő küldöttség által a vállalat kivételére vonatkozó javaslat előterjesztésén; a consortium is célországunk találja, hogy a Debreczen-nagyvárad vasút vonalára Dicsősegek érintésével építessék ki, hogy ekkét az érmelelki érdeklőség is kielégül tessenek. II. A Debreczen-miskolci vasút vonalára esetlegesen oda lenne módosítandó, hogy Polgártól a vonal Emődig vezetessék, miáltal annak hossza, valamint kamat biztosítási szükséglete is 50 százalékkal lenne jobbn állítható. III. Az esztán kifejtett élénk eszmecsero-

után azon gyakorlati indítvány tetetett, hogy noha az egész vonal kiépítésének szükségét, valamint a kiépítés keresztülvitelének szükségességét a consortium bejelölta; a további szükségességét a közgyűlés céljából célszerű lenne, ha a természetűl amegy is három egy-lyatesnek kiépítésére nézve a Debreczen-tól Polgártól vonal érdekében az érdeklőségekkel a tárgyalások vezetésére Simonffy Imre polgármester ur; a Debreczen-tól Nagyváradig terjedő vonal érdekében Fráter Imre; a Polgártól-Miskolcig, esetleg pedig Emődig vezető vonal érdekében az érdeklőségekkel a tárgyalások vezetésére, Melocser Gyula ur kéretnek fel.

Ez alkalmából megemlíjük, hogy a régi consortium számadásai felülvizsgáltatván rendben találták, s a felmentvény ahelybeli kereskedelmi és iparkamrának megadott; egyzersimden határozatott, hogy a régi consortium tagjainál kintlévő tőkatarozások behajlassanak.

Gróf Csáky Tiradornak eddigi fáradozásáért köszönet szavaztatott. Dr. Király Ferenc ur jegyzőnek megválasztott.

Ugy a működő küldöttségnek a consortiumhoz intézett jelentése és a vasút kiépítésére vonatkozó javaslatát, valamint a gróf Csáky Tiradorn ur által benyújtott költségvetés tervezetét s a Dr. Király Ferenc által összeállított a hozzájárulási kulcs megállapítására vonatkozó adatok és előterjesztvények, valamint a consortium ezen értekezleti közgyűlése jegyzőkönyvének kinyomatását elhatározatatták, azoknak az érdeklőségek részére leendő szükidése elhatározatott.

Ezzel a délelőtti közgyűlés véget ért. Délután a Debreczen-től polgárgi terjedő vasút vonalára érdeklőségek gyűlést tartván, elhatározatott, hogy jövő február hó 22-ére érdeklőségek közgyűlést hívatik össze, a mikor is a pályá kiépítésére vonatkozólag a szükidés ajánlatok magtetele elvárható lessen.

ÜJONSÁGOK.

A függetlenség párt szonabton este tartá táncgyűlést a „Korona“ szálloda nagy termében. Debreczen város főgyűléses polgárságának oly tömeges részvétel mellett, minőre még alig volt példa. Hát órára szülszűlt meg a szűp földterítet nagy terem. Ott voltak teljes számmal városunk polgári osztályának bájos virágai, egyszerű s mégis isteljes öltözékükben. A tánc oszlopkar kezdett vetni, s a deli ifjuság utánzóhatlan tüzelt járta gyönyörű nemzeti táncukat, a csárdást, járt lakandatalaúl, egészen addig, míg a keleti égbolton pirkadni kezdett a hajnal. E mulatság felehdellen lesz mindazoknak, kik benne résztvettek, s mindenkora biztosítja a pártuk által rendezendő táncgyűlésmel teljes sikerét. — Felemlíjük addig is, míg a számadás közzétetnek, hogy a bevétel közel 800 forint volt.

Hálalozás. Öv. Pongor András helybeli polgár tegnapi este életének 59-ik évében elhunyt. Temezése holnap fog végbemenni a széchenyi utasai 1781 számú háztól. Béke poraira! —

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, kik kedves nőt tegnapi végbemut temetésén megjelent szivesek voltak s ez által fájdmúlalm eloszlására némileg hatni igyekeztek, fogadják öszinte köszönetem kifejezését. Korács Mihály.

A járványos betegségek miatt egy időre bezárt iparközpontok má 1879-ik évi december hóban újra megnyitatták — figyelmeztet-

nek az illető mesterek, hogy tanonczaikat a megrendelt időben az iparközpontok pontos látogatására bocsássák, illetőleg sorítsák, mivel ellenkező esetben a legzigorubb eljárásra utasított kapitányi hivatal irányukban a törvényben előírt büntetéseket kérielhetlenül alkalmazandja. Városi tanács.

Színházi álarozás bál kettő fog az idén tartatni. Az első a hó 25-én jövő vasárnap; a második jövő február hó 10-án. Felhívjuk reá a t. község figyelmét.

Köszönetnyilvánítás. N. N. egy tálcetortót, Osterlam Ernőnek ur 4 itezse babot, 4 itezse borsót, 2 drb hurkát, 1 drb gömböcöt, 2 itezse szilvát. Török Pálné uró egy szász burgonyát, Donneré uró 15 drb kiflit, Váradi Iráné uró 4 drb téli fejkötőt. Fogadják az árvek nevében, szíveslyes köszönetemet Kacsokvicsé.

A főiskolai tüzpóztétel járára Özevgy Hegyi Mihálynak asszony 6 nagysága 15. o. é. forintot kegyeskedett adományozni. Fogadják a mélyen tisztelt adományozó a főiskola s mélyen érdeklősben már anyó aldoszatot hozott jótékony szíriének ezen újabb nemes tésyért a főiskolai előjáróság hálás köszönetét. — Liszka Nándor, főiskolai akadémiai igazgató.

A függetlenség párt tegnapielőtti táncgyűlésmel alkalmával ismeretlen egy valóságilag tévedőből elvitt egy kávészínű szürke bélszövet varrott teli felöltőt és egy selyem magyar kalapot. Kériük az illető egy azon tárgyat keresztesztésükben átadni sziveskedjék. Ugyanazon alkalommal egy kávékukucó hagyott a „Korona“ vendéglőben. A tulajdonos jelentkezhetik ez iránt nálunk.

Adakozás. Az elszegényedett öreg írő Tánosik Mihály részére újabban adakoztak Hajdu Balázs és Hajdu Lajos Kisújszállásról 1—1 frtot. Begyűlt eddig összesen 22 frt.

A „Legény bolondja“ című pályanyertes népsziműn szerzője Csobánai Kőrödi Péter mult év október hó végén városunkban volt pár napig. Itt vándorolva keresztül, pár napig szántárelatunk egyes tagjainak vendége volt; szegényes, csaknem rongyos ruhákban járt; egy itent könyvkötővel körtete be szindarabját, melyre 50 krt a szántársulat egy tagjától kért kölcsön, és innen küldte aztán fel Budapestre. Pályatársai állítása szerint akkor állomás nélkül volt, — és igen levertnek látszott; — többszer nyilatkozott úgy, — hogy ha szindarabjával most nem nyer, — akkor végleg le fog mondani egy a színészi pályára s a sziműniről pályáról. — Egyébeként győnge színészi tehetségük mondják, — olasztasságá mndasáttal kedély terjedelmű a a kik ismerik komoly kedély ifjusnak állítják.

A jelen pályázatra két drábot küldött, melyek közül az egyikkel megszerezte magának az iró hírnevet, — s azt hisszük az anyagi jobb helyzetet. — A másik, mint értesülünk, a dícséretet nyert tiz népsziműn között van. Megemlíjük az alkalommal, hogy Follinus Aurél a ki a görői szintársulatnál működik, s sziniosortiumunk titkáranak fia, szintén pályázott, s darabja dícséretet nyert.

H-Böszörmény városa, mely közgyűléssel határozta el, hogy a vasúti tervezet kivitele tárgyában tegnap városunkban tartott közgyűlésen magát képviselteni nem fogja, határozatát által újból felhívattott, hogy Debreczen-től-Böszörményig terjedő vasutvonal kiépítés tárgyában folyó hó 23-án délelőtt a városi tanácsotermében tartandó értekezleten megkezdésültesse. — Reméljük, hogy esem mindnyájunkat érdeklő ügy előmozdítása szempontjából, a felhívásnak H-Böszörmény városa eleget fog tenni.

Üzleti heti szemle.

Gabnatőzsdé. Gabnatőzsdén a lefolyt héten sem változott. A kínálat csekély, mert a tulajdonosok a megnyitató áruüzletnek folytatás tartózkodnak az alantas árákon tulajdoni gánáljon; a malmok nem vásároltak. A hétigen lanya forgalommal nyilt meg, és egyáltalán kevés kötés köttetett. Az árak nyorotnak, és ezt a malmok spekulációra használták föl. Nem vásároltak, gondolvá, hogy ezáltal jobbn nyomják a gabna árakat. A tulajdonosok észrevették a követ, s beszüntették minden kötést. Ily győnge kínálat mellett csak a hét végén élénkült egy kevésbé a forgalom, midőn a malmok raktárai kitölttek s kénytelenek voltak vásárolni. Az időjárás az ország különböző vidékeiről beérkezett jelentések szerint igen változó. Egyik helyt a tél kedvező a hetesekre, s így a tulajdonosok kínáló kedre érthető; másik vidéken elment a hó, s most jégkéreg borítja a vetéseket, a melyek így legrovó nélkül tengődnék. Határozott irányt az ületek nem ad az időjárás sem. Az egyes gabnanemek üzlete következő:

Buza: mint említettünk, a tulajdonosok és malmok tartozkodó állást foglalják el egymással szemben, s így keres volt a forgalom, mintegy 25.000 mm. buza adatott el, alant árákon, és pedig: bászagi 75—78 k 13.30—14. tiszvárdéki 75—78 k 13.50—14.20, pestvidéki 75—78 k 13.25—13.95, fehérmegyei 75—78 k 13.50—14.20, m-északszvidéki 12.80—13.65. Határidő tétel teljesen eltelten volt az egész héten, alig volt valami kötés, így buza tavaszra 14.50—14.52/2. Rozsban sem volt tétel, bár az irányszat szilárd. Új árú 9.80—9.80. Tengeri lanya irányzattal ület nélkül, Ára: bászagi 7.50—7.55, másenné 7.50—7.55. Zab a megtörtötta szilárd irányszatát; ára 7.40—7.65. A rpa 7.50—7.75-on köttetett, de kevés forgalma volt. Így a várt magasabb árak nem valósultak e héten sem.

Terményüzlet. Az üzlet pangás a természetülre is kiterjedt a lefolyt héten. A szindaradok és a szilva csúszit némi forgalmat, és a szesz, a mely állandó szilárd irányszattal bír az nagy forgalma van. Csakis a hét közepén volt észrevehető valami élénkület a hangulatan. Dicsónászir 54.50—55, szilva 46.50—52, lággyu, olvasztott 47, szilva boszniai 21.25, szeszbi hordó ára 30.40, szilvaiz 18—27, mész 28—34, viasz 120—122 frta kötettr. Szesz 34.75, szesz élesztő 38, 25, 100 lter százalékonként.

Gyapju. Az üzlet általában élénkült, s mintegy 4—500 mm. adatott el. Vámgypaju szilárdabb; egynyirető finom 210—220; közép 180—200; kényirető finom 150—180, közép 135—145. bárány gyapju 130—190 nyári gyapju 145—160, 100 kligréut.

Szabó József, felelős szerkesztő és kiadótalajdonos.

KERESTETIK egy világs bolheligység esetleg egy kis mellék helyiség a piacon. Értekezhetni eziránt kiadóhivatalunkban.

NEUSTEIN FÜLÖP Gyógyszertára „A szent Lipóthoz“ Bécsben. Stadt Ecke der Planken- und Spiegelgasse. A t. közönségnek valódi gyógy- és latszerek egész sorozatát ajánlja, melyek minden esetben kitünőnek bizonyultak, és bízost eredményeztek. — Bizonyítványok ezrei szolgálnak tanúságul. A t. közönség felkérteik, hogy csak azon különlegességeket fogadják valódiak gyantát el, melyek czögánkkol vannak ellátva.

LIEBIG COMPANY'S Fleisch-Extract. 9 Goldene Medaillon und Ehren-Diplome. Nur echt. Wenn die Etiquette eines jeden Topfes nebenstehenden Namentzuges in blauer Farbe irigt. Central-Depot der Compagnie Liebig für Oesterreich-Ungarn. WIEN, I., Wollzeile 9. Goldene Medaillon und Ehren-Diplome. Kapható Debreczenben: Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmós és Jánky Antal gyógyszerésznél. (45)

Eladó földbirtok örök áron, vagy három évre haszonbérbe kiadó. Az érmihályfalvai vasuthoz háromnegyed órányira Ér-Adonyban fekvő 214 hold első osztályú fekete föld előnyös feltételekkel örök áron eladó, vagy három évre haszonbérbe adó. El van látva a birtok 24 hold dohánytermelési engedéllyel s ahoz szükséges épületekkel, 30 hold ősz buzavetés van rajta. Értekezhetni eziránt Kálmánchelyi Mór ügyvéd irodájában. Szilgyeni intézet háznál a város házával szemben. (43.)

1880. X. A szuron (S. B.) Tiszai lamot rendőrállam Jelek mutatkozna bekövetkező releteknek. Mi történt? A botrányos üzelmzésé miatt — tünst midőn e tünstésban volt, katona-szuron-erdőbe temrosát, hogy még az önálló gondolknyilvánításnak. A kormány miféle tünstés eljárását mi nem bányak — amine nyozói tekintik, tartjuk, amely kormány által a sítandó reakcióna mit leginkább igaz védeket, kik törvéfdentására vannak fentégen nemzetiségtak a magyar nép.

Ezen eljárás, szág polgársága, s tal szentesített alk eljárás, mig egyenka a Tiszai-kormány aközti ezimen ism nagyobb, legocsma telere irányzott tö felől felnyithatja szemet, hogy azon intézésére, jobbléte vállalja emelt, nem becsületesre, mert tartják szem előtt, tisaírt kézsek az ysínait azon faják csak kivételes állgedhető, és csakis mert alkotmányos amány eltávolítása helyreállítására. Ki volt hibás melyeket, — mert bajtják a vizet — ban? A nép nem, évek alatt egyre fiamányt a gyalázatos nem mondjuk pro meindesetre elnéző beosület s igazság épen a kormányhoz hanem azok, kik a megbízásából s tám a botrány-politikát tünk reputációjának. Ki volt a hibás nép, hanem azok a elnézettek, hanem seg semmivé tételét, még a legdrágább kécsatolva, és mégis előbbvalónak tekintik.

Napoleon m. — Regényes Orsini me. Az ily sok áldozat üres lőkövegek szétrotak, hogy a kivánonat dobattak, kik Lepellet pedig a 21. számú ház egyébrint igazolattó vaddokt nyilatkozatai. Orsini-nek vallomása az egyiklosok, búnik börtömbe mög rejtették. Néhány perocztel őrhivatalnok Hébert, Kossini-utca közlében 1852-ben Franciaország nappal előbb, a brüsseli azon tudósítással jelenté 9-én egy másik egyénn hogy a oszárként megőllé kereste Pierrit. El lehet vátalnak értelmesít és elfogatást teljesítette, lé szár megmentéséhez. Pic